

2011年12月16日 星期五
主编 莫文华 统筹 周平
编辑 沈艳 美编 孙好 张晶晶
校对 仕明

本期财富人物 专访俏江南集团主席、品牌创始人

俏张兰和她的俏江南

- 20年前,她带着2万美元从加拿大回到北京,开了一间“阿兰酒家”;
- 14年前,她以6000万元的价格将“阿兰酒家”售出,赚了创业第一桶金;
- 11年前,她正式创建俏江南品牌餐厅;
- 5年前,她一人独得十大财智人物、餐饮十大影响力人物、十大最具影响力CEO三项大奖;
- 3年前,她手持祥云火炬,跑完了属于自己的200米;
- 9个月前,她因独子汪小菲与大S“闪电”结婚,被卷入舆论之中;
- 6个月前,她又将儿子汪小菲任命为俏江南的CEO一职;
- 3个月前,她带着自己的俏江南品牌来到安徽。



独家专访

周平/文 详见B3

贺岁档

2011 安徽商界 十大事件 2012 安徽商界 十大期盼

本期策划 详见B4-B5



大腕点金

清华大学继续教育学院客座教授
中国农业银行总行高级经济师
《第一财经》周刊特约撰稿
何志成
修改盟约救不了欧元

如何拯救欧洲、拯救欧元而争执不休的全球的各利益方,终于将行动落到了一个接一个的实际举措。最典型的是11月底美联储率领6大央行向全球各国商业银行输入流动性,并且降低互换借款利率。随后又传来德法两国达成“永久性”解决欧债危机的新方案——虽然我们已经不止一次的听说所谓的永久性解决方案。

对于德法就修改欧盟条约达成协议,很多人寄予厚望。但市场反应并不热烈,国际评级机构在该消息公布后,反而立即表示将欧元区十五个国家全部列为负面观察名单,包括德法两国的三A级评级在未来两个月都可能不保。

修改欧盟稳定条约的核心内容,是希望推进更为严格的欧元区财政纪律,包括“赋予欧元区国家对其他成员国的预算进行监督,并对肆意挥霍的成员实施制裁的权力”。这个愿望很好,也切中要害,但很难行得通。因为欧元区的任何一个国家都是主权国,不是德法两国的藩属国。未来谁是被监督者,谁是合法的监督者?谁来执行这样的监督?正如意大利总理所言:现在欧元区没有不生病的国家。言外之意很明显:凭什么让德法两国管理欧元区各国。

现在德法提出让一两个主权国家去

监督另几个主权国财政支出,这难免会让被监督方有主权受到侵犯的感受。而且,有欧洲媒体指出,德法两国本身也未必适合做监督者。因为它们很可能很快也将成为被监督者,起码法国很悬,它负债状况其实跟意大利差不多。

提出整合欧元区各国财政,的确是向欧元区联盟前进的一大步,并最终可能成为唯一解决欧债危机的方案。但无论是国家联盟还是欧元区邦联,最现实的问题是谁来领导。

我预计,所谓统一的大欧洲美梦,就是想借债务危机之机将欧元区各国的财政权都收上来。这个方案除非有一两个国家出现违约,出现“破产”,否则连希腊这样的小国都不会同意,更何况意大利这样的G7国家。

在德法两国的一揽子解决欧债危机的方案中,它们希望欧洲央行能够挺身而出,承担欧元区最后贷款人的角色,换言之,就是像美联储一样,承诺无限度地购买欧元区各国的债券。

但欧洲央行无限度地向金融系统注入流动性的结果是什么?就是欧元暴跌,就是欧元比美元贬值速度更快。未来欧元区债券谁还敢买!

由央行发行货币来弥补债务风险敞口。这个办法可能只有美联储敢玩,而且玩得不错。当今世界,几乎没有一个

央行不买自己国家的债券,但大量公开地买,仍会被认为是赖债——通过货币贬值稀释债务。欧洲央行一直以抗通胀著称,欧元也以强势获得投资者的信赖。如果欧洲央行真的做出可以无限度买欧债的公开承诺,欧元将从“负责任”的货币,一下子变成最不靠谱的货币,欧洲央行也将变成流氓央行。

更不靠谱的是,欧洲央行不是一个统一国家的央行,而是一个松散联盟的央行。如果欧洲央行真的肆无忌惮地购买欧元区各国的债券,欧元暴跌以后,各成员国受损失的程度是完全不同的。高负债国家受损失是“罪有应得”,像德国这样的守纪律国家也会跟着流血。如果默克尔真这么干,很快就会被奉行现实主义的德国老百姓赶下台。

所以,所谓的挽救欧元,解决欧债危机的一揽子方案,没有一个靠谱,但推出这些垃圾级的建议可以争取时间,什么时间?逃跑的时间。2012年是欧债偿债高峰期,根据我的计算,未来一年欧元区各国的总到期债务约有6000亿欧元,2013年更多。而刚刚过去的一年,欧元区国家的偿债金额大约只有2000亿。未来怎么办?只有违约,或者赖债。因此说,目前的一次次救援讨论,包括虚张声势的行动,其实都是为了拉高出货。